
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ
ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΤΗΣ ΑΠΟ 21-12-2020  24ης  ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΣ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΦΙΛΟΘΕΗΣ – ΨΥΧΙΚΟΥ

Στο Ψυχικό και στο Δημοτικό Κατάστημα του Δήμου Φιλοθέης – Ψυχικού (Μαραθωνοδρόμου αρ.95), 
σήμερα την 21ην του μηνός Δεκεμβρίου του έτους 2020, ημέρα Δευτέρα ώρα 19:00΄, συνήλθε, παρόντος 
και του Δημάρχου κ. Γαλάνη Δημητρίου, σε συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο ύστερα από την υπ’ αριθμ. 
πρωτ. 18710/23-12-2020  έγγραφη πρόσκληση της Προέδρου η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε νόμιμα, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 74 του Ν. 4555/2018, για συζήτηση και λήψη απόφασης επί των 
κατωτέρω θεμάτων Η.Δ.

ΘΕΜΑ  4ο  Η.Δ 
Έγκριση για τη συμμετοχή του Δήμου Φιλοθέης-Ψυχικού στη σύσταση Αναπτυξιακού Οργανισμού 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σύμφωνα με το Ν.4674/2020, με τον Δήμο Παπάγου-Χολαργού και την 
ΕΕΤΑΑ και εξουσιοδότηση του Δημάρχου.

Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης διαπιστώθηκε ότι επί συνόλου είκοσι επτά (27) Δημοτικών Συμβούλων 
παρόντες ήταν είκοσι τρεις (23) και απόντες τέσσερις (4) ήτοι: οι κ.κ. Σαμαρόπουλος Βύρων-Παύλος, 
Χανακούλας Αθανάσιος, Καβαλάρης Ιωάννης και Μαρούδας Δημήτριος-Κωνσταντίνος.\
            ΠΑΡΟΝΤΕΣ ΑΠΟΝΤΕΣ
Σινανιώτου Χαρίκλεια (Κλαίρη)  Σαμαρόπουλος Βύρων-Παύλος
Ζέππου-Χαρλαύτη Ελένη  Χανακούλας Αθανάσιος
Γκιζελή Αλίκη Καβαλάρης Ιωάννης   
Βυθούλκα-Χατζηγεωργίου Σοφία                                   Μαρούδας Δημήτριος-Κωνσταντίνος
Ζερβός Νικόλαος  
Πανταζή Παυλίνα-Βασιλική  
Παπαχρόνης Γεώργιος  
Παλαιολόγου Μαρία-Χριστίνα    
Μπονάτσος Χαράλαμπος   
Νάκας Αριστείδης 
Φωτιάδης Δημήτριος  
Μεταξίδη-Μελισσουργού Μίνα
Ξυριδάκης Παντελής
Χαροκόπος Παντελής  
Πετρίτση-Μουράντ Αικατερίνη 
Ζαφρακοπούλου Σοφία
Αλεξοπούλου Αικατερίνη

           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΦΙΛΟΘΕΗΣ – ΨΥΧΙΚΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

            Αριθμ. Απόφ.: 235/21-12-2020

Μαραθωνοδρόμου 95
ΨΥΧΙΚΟ, Τ.Κ. 154 52
τηλ.: 213 2014743-744
fax: 210 6726081
email: epitropesds@0177.syzefxis.gov.gr



Μαζαράκης Γεράσιμος-Αλέξανδρος
Δημουλά Ελισσάβετ-Ελένη
Δελακουρίδης Ιωάννης
Τρέζου Μαρία-Ελένη
Κανελλάκης Νικόλαος
Καρατζά Ζαφειρία (Ζαφειρίνα) 

Ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Σαμαρόπουλος Βύρων-Παύλος προσήλθε κατά τη συζήτηση του 4ου θέματος Η.Δ.
Ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Δελακουρίδης Ιωάννης απεχώρησε μετά τη ψήφιση του 4ου θέματος Η.Δ.
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν με τη μέθοδο της τηλεδιάσκεψης οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των 

Κοινοτήτων Νέου Ψυχικού, Φιλοθέης και Ψυχικού κ.κ. Στρατηγός Νικόλαος-Δημήτριος, Ζαφειροπούλου-Σαρρή 
Περσεφόνη Άλκηστις (Πέννυ) και Χατζηαθανασιάδου Φανή (Φαίνη) αντίστοιχα.

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε για την τήρηση των πρακτικών και ο υπάλληλος του Δήμου κ. Μούτσιος 
Γεώργιος .

Η συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε κεκλεισμένων των θυρών και με τη μέθοδο της τηλεδιάσκεψης, 
κατόπιν λήψης μέτρων του Δήμου Φιλοθέης – Ψυχικού προς αποφυγή και διάδοση του κορωνοϊού COVID-19, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 10 της από 11-3-2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (ΦΕΚ 
55/Α’/2020) η οποία κυρώθηκε με το άρθρο 2 του Ν. 4682/2020 (ΦΕΚ 76/Α’/2020) και κατόπιν της υπ’ αριθμ. 
163 (Α.Π. 33282/29-5-2020) εγκυκλίου του Υπουργείου Εσωτερικών.

Ως εκ τούτου συμμετείχαν στη συνεδρίαση με τη μέθοδο της τηλεδιάσκεψης οι δημοτικοί σύμβουλοι κ.κ 
Γκιζελή Αλίκη, Βυθούλκα-Χατζηγεωργίου Σοφία, Ζερβός Νικόλαος, Πανταζή Παυλίνα-Βασιλική, Παπαχρόνης 
Γεώργιος, Μπονάτσος Χαράλαμπος, Νάκας Αριστείδης, Ξυριδάκης Παντελής, Πετρίτση Μουράντ-Αικατερίνη, 
Ζαφρακοπούλου Σοφία, Αλεξοπούλου Αικατερίνη, Σαμαρόπουλος Βύρων-Παύλος, Μαζαράκης Γεράσιμος-
Αλέξανδρος, Δημουλά Ελισσάβετ-Ελένη, Δελακουρίδης Ιωάννης, Τρέζου Μαρία-Ελένη, Κανελλάκης Νικόλαος και 
Καρατζά Ζαφειρία (Ζαφειρίνα).

Εισηγούμενη το ανωτέρω θέμα η Πρόεδρος είπε:

 Όπως είναι γνωστό σε όλους, η υποστελέχωση και η έλλειψη τεχνογνωσίας, η γραφειοκρατία και οι χρονοβόρες 

διαδικασίες, η κρατική υποχρηματοδότηση και η χαμηλή απορροφητικότητα πόρων από χρηματοδοτικά 
προγράμματα, διαμορφώνουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο καλούμαστε να λειτουργήσουμε σήμερα ως τοπική 
αυτοδιοίκηση Α΄ βαθμού. Την ίδια στιγμή, η τοπική αυτοδιοίκηση εξαρτάται για τα μεγάλα αναπτυξιακά έργα 
από την εκάστοτε κυβερνητική πολιτική και τους παρεχόμενους κρατικούς πόρους. Τόσο η στελέχωση των 
υπηρεσιών όσο και οι πόροι της κρατικής χρηματοδότησης, αλλά και το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη δημόσια 
διοίκηση εφαρμόζονται από πάνω προς τα κάτω και ακολουθούν τις κυβερνητικές επιλογές, με ελάχιστες –έως 
ανύπαρκτες– δυνατότητες παρέμβασης από τους αυτοδιοικητικούς θεσμούς. 

Από την άλλη πλευρά, ο ρόλος του Δήμου Φιλοθέης- Ψυχικού, όπως διαμορφώνεται στο εγγύς και 
απώτερο μέλλον, επιτάσσει την αξιοποίηση της συγκυρίας για μεγιστοποίηση των oφελειών και παγίωση του 
ρόλου του στην αναπτυξιακή διαδικασία. Στόχος μας είναι η ανάπτυξη του τόπου μας, αλλά και η ευημερία του 
καθενός πολίτη ξεχωριστά. Η πλέον πρόσφατη νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης, έχοντας λάβει υπ’ 
όψιν τις εγγενείς αδυναμίες της δημόσιας διοίκησης, αλλά και τις επιτακτικές προκλήσεις της σημερινής 
μεταμνημονιακής εποχής, εισήγαγε το θεσμό των Αναπτυξιακών Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με στόχο 



να αποτελέσουν βασικά εργαλεία λειτουργίας των ΟΤΑ και «κεντρικούς μοχλούς ανάπτυξης των τοπικών 
κοινωνιών».

Συγκεκριμένα, με τις διατάξεις του Α’ Κεφαλαίου του ν. 4674/2020 (Α’ 53) εισήχθησαν στο θεσμικό 
πλαίσιο λειτουργίας των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης μια σειρά από καινοτόμες ρυθμίσεις, οι οποίες 
θεραπεύουν χρόνια προβλήματα διοικητικών δυσλειτουργιών των Δήμων και των Περιφερειών, ως ένα πρώτο 
σύνολο τεχνικών εργαλείων. Το νέο αυτό πλαίσιο φιλοδοξεί να αποτελέσει σημείο αναφοράς στην τοπική 
ανάπτυξη. Με το άρθρο 2 του Ν. 4674/2020 (ΦΕΚ Α' 53 - 11/3/2020 προβλέπεται η σύσταση Αναπτυξιακών 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με στόχο αυτοί να αποτελέσουν κεντρικούς μοχλούς ανάπτυξης. 

Ο Αναπτυξιακός Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ένα Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου (ΝΠΙΔ) 
ειδικού σκοπού, υπό τη μορφή μιας ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ (ΑΕ), με πιθανούς μετόχους Δήμους, Περιφέρειες, 
Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων (πλειοψηφία μετοχικού κεφαλαίου), αλλά και τα Περιφερειακά Ταμεία Ανάπτυξης, 
την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας, την Ένωση Περιφερειών Ελλάδας, δίκτυα και συνδέσμους ΟΤΑ. Ο 
Αναπτυξιακός Οργανισμός, διέπεται από τις διατάξεις περί ΑΕ και διοικείται από διοικητικό συμβούλιο, με 
εκτελεστικά (όχι αιρετοί) και λοιπά μέλη, που εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων.

Η σύσταση ενός Αναπτυξιακού Οργανισμού αποτελεί σήμερα μια σημαντική ευκαιρία, ένα μοναδικό 
θεσμικό εργαλείο, που μπορεί να λειτουργήσει ως επιταχυντής της βιώσιμης ανάπτυξης και ταυτόχρονα ως 
εχέγγυο για την κοινωνική συνοχή. Μέσω του Αναπτυξιακού Οργανισμού ο Δήμος μπορεί να λειτουργήσει 
αποτελεσματικά, με ταχύτητα και ευελιξία, με στόχο την υλοποίηση ενός ουσιαστικού και ολοκληρωμένου 
αναπτυξιακού σχεδιασμού. 

Συγκεκριμένα, μέσα από προγραμματικές συμβάσεις (προβλέπονται από το νόμο), ο Αναπτυξιακός 
Οργανισμός μπορεί: 

1) Να ωριμάσει έργα του Δήμου (σύνταξη και θεώρηση μελετών, αδειοδοτήσεις, τεύχη δημοπράτησης, 
συμπλήρωση τεχνικών δελτίων για τη συμμετοχή σε προγράμματα).

2) Να αναλάβει τη συνδρομή της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου σε ένα ευρύ φάσμα αρμοδιοτήτων της 
τελευταίας, που μπορεί να κυμαίνεται από την ανάθεση, σύναψη, εποπτεία, επίβλεψη δημόσιων μελετών έως και 
την επίβλεψη των έργων.

3) Να εκτελέσει έργα του Δήμου που αφορούν στην υλοποίηση πολιτικών κοινωνικής συνοχής, ψηφιακής 
σύγκλισης και βιώσιμης ανάπτυξης (ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, κοινωνικές δράσεις, κλπ).

4) Να εκπονήσει το επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου. Να υποστηρίξει το Δήμο με προσωπικό και 
τεχνικά μέσα, στην άσκηση όλων των αρμοδιοτήτων του.

5) Να παρέχει υπηρεσίες συμβούλου στο Δήμο για τη σύνταξη και υποβολή τεχνικών δελτίων σε 
συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα. 

6) Να αναλάβει την Τεχνική Υπηρεσία των επιχειρήσεων του Δήμου. 
7) Να αποτελέσει Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης χρηματοδοτικών προγραμμάτων. 
8) Να συμβάλει στην εξωστρέφεια της τοπικής οικονομίας.

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω και δεδομένου ότι ο Δήμος Φιλοθέης-Ψυχικού  οφείλει άμεσα να 
αποκτήσει έναν μηχανισμό σχεδιασμού και υλοποίησης έργων και δράσεων, προκειμένου να ανταποκριθεί θετικά 
και επιτυχώς στις προκλήσεις που ανοίγονται μπροστά μας, προτείνεται να συμπράξουμε στην ίδρυση 



Αναπτυξιακλύ Οργανισμού με τον όμορο Δήμο Παπάγου Χολαργού, με τον οποίο έχει γίνει η αρχική 
διαβούλευση. 

Απομένει, να διερευνήσουμε τη δυνατότητα καταβολής μετοχικού κεφαλαίου και το ύψος αυτού, το οποίο 
θα εγγραφεί στον προϋπολογισμό του Δήμου μας. Για το σκοπό αυτό, να αναθέσουμε τη σύνταξη σχεδίου 
καταστατικού και της σχετικής οικονομοτεχνικής μελέτης βιωσιμότητας. Τέλος, με το νέο έτος, θα έρθει προς 
ψήφιση η σύσταση του Αναπτυξιακού Οργανισμού, η οποία θα αφορά πλέον την έγκριση του Καταστατικού, την 
έγκριση της Οικονομοτεχνικής Μελέτης και του μετοχικού κεφαλαίου.

Συνοψίζουμε τα βασικά σημεία του νομοθετικού πλαισίου των Αναπτυξιακών ΟΤΑ:

Νομική μορφή
Ανώνυμες Εταιρείες ειδικού σκοπού (Ν.Π.Ι.Δ.)

Σκοπός Σύστασης
Συμβάλλουν στην υλοποίηση αυτοδιοικητικών αρμοδιοτήτων. Λειτουργούν υπέρ του δημοσίου συμφέροντος και 
συμπράττουν από κοινού με τους Ο.Τ.Α. στην υλοποίηση της αναπτυξιακής πολιτικής σε συγκεκριμένο 
γεωγραφικό χώρο, ανάλογα με τις καταστατικές τους προβλέψεις. Σκοπός των Αναπτυξιακών Οργανισμών είναι, 
ιδίως:
α) η από κοινού με τους ΟΤΑ εφαρμογή της αναπτυξιακής πολιτικής προς όφελος των τοπικών κοινωνιών
β) η ενίσχυση της διοικητικής και τεχνικής επάρκειας των ΟΤΑ, μέσω της επιστημονικής, συμβουλευτικής και 
τεχνικής υποστήριξης
γ) η ωρίμανση και εκτέλεση έργων υποδομής
δ) η υλοποίηση δράσεων και έργων που εντάσσονται στους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης της Ατζέντας 2030 του 
ΟΗΕ
ε) η εκτέλεση έργων και η παροχή υπηρεσιών ψηφιακής σύγκλισης
στ) η εν γένει υποστήριξη των ΟΤΑ στην υλοποίηση αυτοδιοικητικών αρμοδιοτήτων και
ζ) η προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης, η συμμετοχή τους σε αντίστοιχα προγράμματα και η εφαρμογή των 
σχετικών πολιτικών. Η περιοχή παρέμβασης των Αναπτυξιακών Οργανισμών καθορίζεται με το οικείο 
καταστατικό.
Η εδαφική περιφέρειά τους δεν ταυτίζεται απαραιτήτως με την εδαφική περιφέρεια των μετόχων Ο.Τ.Α. και των 
ενώσεων τους, αλλά αποτελεί αντικείμενο καταστατικής ρύθμισης.

 Ενδεικτικές Δραστηριότητες:

•       επιστημονική, συμβουλευτική και τεχνική υποστήριξης των ΟΤΑ και των ενώσεών τους 
(αποτελούν, δηλαδή, το θεσμοθετημένο σύμβουλο των ΟΤΑ για θέματα που άπτονται των 
αρμοδιοτήτων τους)

•       ωρίμανση έργων (η περίοδος της προπαρασκευής του έργου που καλύπτει χρονικά όλο το φάσμα 
σχεδιασμού, της σύνταξης μελετών, τη λήψη απαιτούμενων αδειοδοτήσεων, την εξασφάλιση πόρων 
κ.α., η οποία ξεκινάει από τον γενικό προγραμματισμό και καταλήγει στη διακήρυξη της δημοπρασίας)



•       υλοποίηση πολιτικών κοινωνικής συνοχής (όλως ενδεικτικά: δράσεις μετριασμού ή άρσης του 
κοινωνικού αποκλεισμού , όπως λειτουργία κοινωνικών παντοπωλείων και φαρμακείων, δράσεις 
κοινωνικής ένταξης ευπαθών ομάδων και μεταναστών κ.α.)

•       υλοποίηση πολιτικών ψηφιακής σύγκλισης (αναζήτηση, επιλογή και εφαρμογή, διαχείριση, 
λειτουργία, ανάπτυξη, ολοκληρωμένων λύσεων και υπηρεσιών στους τομείς της ηλεκτρονικής, των 
τηλεπικοινωνιών, της πληροφοριακής, του διαδικτύου, καθώς και τον σχεδιασμό, εκτέλεση και 
διαχείριση αναπτυξιακών προγραμμάτων ψηφιακής σύγκλισης)

•       βιώσιμη ανάπτυξη (υλοποίηση σχεδίων βιώσιμης αστικής κινητικότητας μέσα από συστήματα 
μεταφορών χαμηλών ή μηδενικών εκπομπών ρύπων, αξιοποίηση ΑΠΕ, εφαρμογή αναπτυξιακών σχεδίων 
νέων τεχνολογιών και διαδικασιών για τη βιοοικονομία, εναλλακτική διαχείριση βιολογικών αποβλήτων - 
βιοενέργεια)

•       ανάληψη καθηκόντων τεχνικής υπηρεσίας των ΟΤΑ (σύναψη, εποπτεία και επίβλεψη δημοσίων 
συμβάσεων μελετών και έργων - άρθρο 3 Ν . 4674/2020)

•       διοικητική υποστήριξη Τεχνικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δόμησης των ΟΤΑ (για δήμους, οι 
οποίοι την 11.3.2020 ασκούσαν τις λοιπές αρμοδιότητες των Υπηρεσιών αυτών (πλην των διαδικασιών 
σύναψης, εποπτείας και επίβλεψης δημοσίων συμβάσεων μελετών και έργων) μέσω διοικητικής 
υποστήριξης από έτερο δήμο -άρθρο 4 Ν. 4674/2020)

•       εκπόνηση επιχειρησιακών προγραμμάτων ΟΤΑ (άρθρο 7 Ν. 4674/2020)

•       υποστήριξη των ΟΤΑ κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους(συμβατικές αναθέσεις 
υποστήριξης κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων των ΟΤΑ -άρθρο 8 παρ. 2 Ν. 4674/2020).

•       εμπίπτουν στα νομικά πρόσωπα της περίπτωσης γ' της παραγράφου 5 του άρθρου 13 του 
Ν.4314/2014 (Α '265), ήτοι ορίζονται εξαρχής ενδιάμεσοι φορείς διαχείρισης για πράξεις κρατικών 
ενισχύσεων, ως νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου εποπτευόμενα από το κράτος, τα οποία ασκούν 
αρμοδιότητες διαχείρισης, βάσει ρητής νομοθετικής πρόβλεψης. Για την άσκηση των αρμοδιοτήτων 
αυτών, απαιτείται η συγκρότηση εντός της εταιρείας «ενδιάμεσου φορέα διαχείρισης», ως διακριτή 
οντότητα, κατά τα ειδικώς οριζόμενα στο νομοθετικό πλαίσιο εκάστου χρηματοδοτικού προγράμματος.

•       μπορούν να συστήσουν ή να συμμετέχουν σε ομάδες τοπικής δράσης (ΟΤ Δ), σύμφωνα με την 
περίπτωση β 'της παραγράφου 2 του άρθρου 32 και του άρθρου 34 του Κανονισμού ΕΕ 1303/2013 (L 
347 /320) και να συμμετέχουν σε Επιτροπές Διαχείρισης Προγράμματος LEADER (ΕΔΠ), ως φορείς που 
εξυπηρετούν συμφέροντα του δημόσιου, σε ποσοστό ανάλογο με τα κάθε φορά ορισμένα από τους 
Κανονισμούς Εκτέλεσης του εν λόγω προγράμματος

•       μπορούν να συμμετέχουν σε προγραμματικές συμβάσεις με όλους τους φορείς της Γενικής 
Κυβέρνησης και μπορούν να ορίζονται τεχνικοί σύμβουλοι φορέων της Γενικής Κυβέρνησης για την 
παροχή εξειδικευμένης τεχνικής, επιστημονικής και διοικητικής υποστήριξης.

•       μπορούν να παρέχουν τεχνικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες διαχείρισης και αξιοποίησης της 
ακίνητης περιουσίας των μετόχων ΟΤΑ.



•       μπορούν να ασκούν τις δραστηριότητες των άρθρων 182 και 183 του Ν. 4555/2018 (Α Ί33), ήτοι 
δραστηριότητες του τομέα της ενέργειας (ενδεικτικά, δραστηριότητες τόσο συμβατικών όσο και 
εναλλακτικών μορφών ενέργειας με έμφαση στη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας) και 
δραστηριότητες αξιοποίησης είτε βασικών υποδομών κοινής ωφέλειας είτε φυσικών πόρων ή περιοχών ή 
εγκαταστάσεων σημαντικής τουριστικής ή αναπτυξιακής αξίας.

•       μπορούν να προτείνουν προς τους αρμόδιους φορείς και να υλοποιούν για λογαριασμό των ΟΤΑ α' 
και β' βαθμού Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ) χωρικών στρατηγικών, με βάση τα 
πρωτόκολλα συγκρότησης της κατά περίπτωση προβλεπόμενης Αρχής Διακυβέρνησης της ΟΧΕ, υπό την 
επιφύλαξη των ειδικών προϋποθέσεων του ισχύοντος Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου του 
εκάστοτε προγράμματος, καθώς και να υλοποιούν από κοινού με τους ΟΤΑ Σχέδια Βιώσιμης Αστικής 
Κινητικότητας (ΣΒΑΚ).

Τρόπος συμβολής
Με Προγραμματικές Συμβάσεις του άρθρου 100 του Ν.3852/2010 

Μετοχικό Κεφάλαιο
Μετέχουν περισσότεροι του ενός Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή/και Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων (ΠΕΔ). 
Είναι επίσης δυνατή η συμμετοχή των Περιφερειακών Ταμείων Ανάπτυξης, της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
Ελλάδος, της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, της Ελληνικής Εταιρείας Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης και 
των δικτύων και των συνδέσμων Δήμων, υπό την προϋπόθεση ότι οι ΟΤΑ και οι Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων 
κατέχουν την πλειοψηφία του μετοχικού κεφαλαίου, αποκλειόμενης σε κάθε περίπτωση της συμμετοχής ιδιωτών 
(δεν αναφέρεται άλλος ποσοστιαίος περιορισμός). Στο μετοχικό κεφάλαιο μπορούν να συμμετέχουν και φορείς 
του ευρύτερου δημόσιου τομέα, επιστημονικοί φορείς, επιμελητήρια, φορείς συλλογικών κοινωνικών, 
περιβαλλοντικών, πολιτιστικών και οικονομικών συμφερόντων, συνεταιρισμοί και ενώσεις αυτών, υπό την 
προϋπόθεση ότι εκπροσωπούν αθροιστικά ποσοστό μικρότερο του τρία τοις εκατό (3%).

Κατ' εξαίρεση, οι περιφέρειες και οι δήμοι με πληθυσμό άνω των πενήντα χιλιάδων (50.000) κατοίκων με βάση 
τα στοιχεία της τελευταίας απογραφής, μπορούν να συστήσουν μονομετοχικό Αναπτυξιακό Οργανισμό , 
εισφέροντας το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου.

Θεσμικό Πλαίσιο Λειτουργίας
Δεν επιχορηγούνται άμεσα ή έμμεσα από τους ΟΤΑ ή τον Κρατικό Προϋπολογισμό. Η λειτουργία τους δεν 
επιδρά στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα.

Η λειτουργία τους διέπεται από το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των ανωνύμων εταιρειών και η εποπτεία τους 
ασκείται με βάση τις διατάξεις του Ν.4548/2018. 

Ως «οργανισμοί δημοσίου δικαίου» εμπίπτουν στην εφαρμογή των διατάξεων του Ν.4412/2016. Αναμένεται 
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών που θα ρυθμίζει θέματα λειτουργίας και οργάνωσης των Αναπτυξιακών 
Οργανισμών και θα ορίζει τα αποφαινόμενα όργανα για τις δημόσιες συμβάσεις , κατά τον Ν.4412/2016.

Διοίκηση
Διοικούνται από διοικητικό συμβούλιο , το οποίο εκλέγεται από τη γενική συνέλευση των μετόχων, κατά τις 
διατάξεις του Ν. 4548/2018. Ο αριθμός των συμβούλων καθορίζεται από το οικείο καταστατικό.



Πρόεδρος Δ.Σ.
Μπορεί να είναι και αιρετός των μετόχων ΟΤΑ (εκπρόσωπος των δημοτικών ή περιφερειακών συμβουλίων των 
μετόχων ΟΤΑ). 

Διευθύνων Σύμβουλος & εκτελεστικά μέλη του Δ.Σ.:
Δεν μπορεί να είναι αιρετοί εκπρόσωποι των δημοτικών ή περιφερειακών συμβουλίων των μετόχων ΟΤΑ. 
Ορίζονται στο οικείο καταστατικό και είναι υποχρεωτικό να κατέχουν αποδεδειγμένη εργασιακή εμπειρία στον 
σχεδιασμό την εκτέλεση/ εφαρμογή αναπτυξιακών προγραμμάτων και την επιχειρηματική, οικονομική και 
γενικότερα βιώσιμη ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών. Δικαιούνται αμοιβή (πλην των εκτελεστικών μελών, τα 
υπόλοιπα μέλη του διοικητικού συμβουλίου δεν δικαιούνται οιασδήποτε αμοιβής ή αποζημίωσης).

Προσωπικό
Δεν υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου δεύτερου του Ν. 3845/2010 (Α '65), ήτοι το προσωπικό τους 
δεν έχει υποχρέωση απογραφής στο Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού του Ελληνικού Δημοσίου.

Σε περίπτωση λύσης της εταιρείας, το υπό οποιαδήποτε σχέση εργασίας ή παροχής υπηρεσιών προσωπικό τους 
δεν μεταφέρεται στους μετόχους ΟΤΑ ή στις ενώσεις τους.

Γενικός Διευθυντής:
Ορίζεται με απόφαση Δ.Σ., η θητεία του ακολουθεί τη θητεία του Δ.Σ, με δυνατότητα ανανέωσης κατέχει 
υποχρεωτικά αποδεδειγμένη εργασιακή εμπειρία στον σχεδιασμό, στην εκτέλεση αναπτυξιακών προγραμμάτων 
και στην επιχειρηματική, οικονομική και γενικότερα βιώσιμη ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών.

Εξαιρείται της έγκρισης της Επιτροπής της ΠΥΣ 33/2006 όπως ισχύει, στο πλαίσιο της πρόσληψής του μέσω 
συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, αλλά και του Ν. 2190/1994, ως απευθείας προσλαμβανόμενοι σε 
διευθυντικές θέσεις (άρθρο 1 παρ.2 Ν.3812/2009).

Διευθυντής Τεχνικών Υπηρεσιών:
Ορίζεται με απόφαση Δ.Σ., η θητεία του ακολουθεί τη θητεία του Δ.Σ . με δυνατότητα ανανέωσης.

Διπλωματούχος/πτυχιούχος μηχανικός πανεπιστημιακής ή τεχνολογικής εκπαίδευσης, με ελάχιστη προϋπηρεσία 
πέντε (5) ετών στο γνωστικό τους αντικείμενο.

Ειδικός Σύμβουλος Προέδρου:
Προσλαμβάνεται με απόφαση του Προέδρου, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, αφού έχει συσταθεί 
αντίστοιχη θέση στον κανονισμό εσωτερικής υπηρεσίας. Διαθέτει αποδεδειγμένη εμπειρία σε θέματα δημόσιας 
διοίκησης και αναπτυξιακής πολιτικής στην τοπική αυτοδιοίκηση. Η σύμβαση εργασίας λύεται με καταγγελία , 
καθώς και με την καθ' οιονδήποτε τρόπο αποχώρηση του Προέδρου από το αξίωμά του.

Τακτικό Προσωπικό:
Η στελέχωση των θέσεων του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας (ΟΕΥ) με τακτικό προσωπικό γίνεται με 
διαδικασίες ΑΣΕΠ, κατά τις διατάξεις των άρθρων 14 και επόμενα του Ν. 2190/1994 (Α '28), κατόπιν έγκρισης 
της Επιτροπής της ΠΥΣ 33/2006 όπως ισχύει. Στον ΟΕΥ προβλέπεται υποχρεωτικά Διεύθυνση Τεχνικών 
Υπηρεσιών με πλήρη διάρθρωση σε Τμήματα και Γραφεία.

Έκτακτο Προσωπικό:



Προσλαμβάνεται υπό την εποπτεία του ΑΣΕΠ με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας, για όσο 
χρόνο διαρκεί το εκτελούμενο πρόγραμμα ή η σύμβαση σε αυτή την περίπτωση δεν απαιτείται έγκριση της 
Επιτροπής της ΠΥΣ 33/2006 όπως ισχύει, καθότι πρόκειται για πρόσληψη προσωπικού στο πλαίσιο 
συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος. Οι προσλαμβανόμενοι με συμβάσεις ορισμένου χρόνου θεωρείται ότι 
καλύπτουν τις ανάγκες του προγράμματος ή της σύμβασης για την εκτέλεση των οποίων προσλήφθηκαν, 
αποκλειόμενης σε κάθε περίπτωση της μετατροπής των συμβάσεων αυτών σε συμβάσεις αορίστου χρόνου. Το 
προσωπικό με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ασκεί τις αποφασιστικές αρμοδιότητες που προβλέπονται από 
τα καθήκοντα που του ανατίθενται.

Δίδεται για πρώτη φορά δικαίωμα υπογραφής σε προσωπικό ορισμένου χρόνου: «Το προσωπικό της περίπτωσης 
αυτής μπορεί να συντάσσει μελέτες έργων και υπηρεσιών, καθώς και τεύχη δημοσίων διαγωνισμών υπό τη 
διεύθυνση του Προϊσταμένου της Τεχνικής Υπηρεσίας της εταιρείας». Η άσκηση του ελεύθερου επαγγέλματός 
όσων εξ αυτών έχουν την ιδιότητα του ελεύθερου επαγγελματία, είναι ασυμβίβαστη με την άσκηση των 
καθηκόντων που τους ανατίθενται ως τακτικό προσωπικό του Νομικού Προσώπου.

Συμβάσεις μίσθωσης έργου:
Με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου είναι επίσης δυνατή η σύναψη συμβάσεων μίσθωσης έργου. Η σχετική 
σύμβαση συναρτάται αναγκαία με ορισμένο πρόγραμμα. Για την έκδοση της απόφασης απαιτείται μόνον η 
απόφαση ένταξης στο πρόγραμμα από την αρμόδια Αρχή η υπογεγραμμένη σύμβαση, χωρίς να απαιτούνται 
πρόσθετα δικαιολογητικά ή εγκριτικές αποφάσεις . Ισχύει εξαίρεση τόσο από την έγκριση της Επιτροπής της ΠΥΣ 
33/2006 όπως ισχύει όσο και του Ν.2190/1994, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 30 του Ν.4314/2014, περί 
σύναψης συμβάσεων μίσθωσης έργου στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων.

Κάλυψη κενών θέσεων Ο.Ε.Υ.:
1. Με μετακίνηση υπαλλήλων από τους ΟΤΑ-μετόχους για χρονικό διάστημα έως δύο (2) έτη, που μπορεί να 
παραταθεί για δύο (2) ακόμα έτη. Εξαιρείται το προσωπικό του κλάδου διεκπεραίωσης υποθέσεων πολιτών των 
ΚΕΠ.

2. Με απόσπαση υπαλλήλων Φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, οι οποίοι κατέχουν τουλάχιστον τριετή 
αποδεδειγμένη προϋπηρεσία στη διαχείριση, παρακολούθηση και διοικητική υποστήριξη συγχρηματοδοτούμενων 
προγραμμάτων ή σε τεχνική υπηρεσία φορέα που ασχολείται με την υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων, 
κατόπιν πρόσκλησης της ενδιαφερόμενης εταιρείας με την οποία προσδιορίζονται ο αριθμός των θέσεων και τα 
προσόντα των υποψηφίων. Η απόσπαση διενεργείται εκτός του Ενιαίου Συστήματος Κινητικότητας, έχει διάρκεια 
δύο (2) ετών με δυνατότητα ισόχρονης ανανέωσης και πραγματοποιείται με κοινή απόφαση των αρμοδίων για 
τον διορισμό οργάνων του φορέα προέλευσης και του φορέα υποδοχής, ύστερα από αίτηση του 
ενδιαφερομένου και σύμφωνη γνώμη του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας. Η μισθοδοσία του 
αποσπώμενου προσωπικού βαρύνει τον φορέα υποδοχής. Εξαιρείται το προσωπικό της ΜΟΔ ΑΕ.

Σύσταση
•       Η απόφαση λαμβάνεται με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών του οικείου συμβουλίου 
(άρθρο 2 παρ. 6 του Ν. 4674/2020).



•       Στην απόφαση αυτή καθορίζονται η επωνυμία, η κατηγορία, ο σκοπός, η διάρκεια, η έδρα της 
επιχείρησης, το κεφάλαιο , η Διοίκηση, οι Πόροι και κάθε άλλο στοιχείο αναγκαίο κατά την κρίση του 
οικείου συμβουλίου.

•       Αναλογική εφαρμογή επίσης της διάταξης της παρ. 2 του άρθρου 253 του Ν. 3463/2006, περί 
εκπόνησης σχετικής οικονομοτεχνικής μελέτης βιωσιμότητας πριν την απόφαση του δημοτικού 
συμβουλίου, όταν την πλειοψηφία του κεφαλαίου κατέχουν ΟΤ Α.

•       Οι μετοχές που θα διατηρούν οι Δήμοι και μέτοχοι του Οργανισμού είναι κοινές μη προνομιούχες 
μετοχές, ονομαστικές και δεν εισάγονται στο Χρηματιστήριο Αξιών. Οι κοινές μετοχές είναι δεσμευμένες 
ονομαστικές, και οι προνομιούχες χωρίς δικαίωμα ψήφου.

•       Περαιτέρω και ειδικώς για μετόχους ΟΤΑ, απαιτείται έγκριση του δημοτικού συμβουλίου για τυχόν 
μεταβίβαση ακίνητης περιουσίας από το μέτοχο Δήμο προς την επιχείρηση για την εξυπηρέτηση του 
καταστατικού της σκοπού.

Επωνυμία
«[όνομα εταιρείας] Α.Ε. -Αναπτυξιακός Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης». Στις διεθνείς συναλλαγές 
χρησιμοποιείται ο τίτλος «[company name] S.A. -Organization For Local Deνelopment».

Έδρα
Η εταιρεία έχει την έδρα της στο δήμο που αναφέρεται στο καταστατικό της. Είναι αδιάφορο αν ο δήμος 
αποτελεί έδρα κάποιου/κάποιων εκ των μετόχων δήμων. Μπορεί δε, να ιδρύει υποκαταστήματα, πρακτορεία ή 
άλλες μορφές δευτερεύουσας εγκατάστασης σε άλλους τόπους της Ελλάδας ή της αλλοδαπής.

Κεφάλαιο
Ελάχιστο ύψος: 25.000,00 ευρώ (άρθρο 15 Ν.4548/2028)

Προθεσμία
Έως 30/04/2021, οι ΟΤΑ μπορούν να λάβουν αποφάσεις για τη σύσταση Αναπτυξιακού Οργανισμού, για την 
προσαρμογή των υφιστάμενων αναπτυξιακών ανωνύμων εταιρειών και των δικτύων δήμων ή περιφερειών στο 
καθεστώς των Αναπτυξιακών Οργανισμών ή για τη συμμετοχή τους σε Αναπτυξιακούς Οργανισμούς . Οι 
αποφάσεις αυτές λαμβάνονται με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών του οικείου συμβουλίου.       

Κατόπιν όλων των ανωτέρω, εισηγούμαι:
Να δεχθούμε την σύσταση Αναπτυξιακού Οργανισμού με τον Δήμο Παπάγου Χολαργού. Εξουσιοδοτείται ο 

Δήμαρχος να προβεί στη συμφωνία των όρων της συνεργασίας με τον Δήμαρχο Παπάγου Χολαργού.

Να διερευνήσουμε τη δυνατότητα καταβολής μετοχικού κεφαλαίου και το ύψος αυτού, το οποίο θα 
εγγραφεί στον προϋπολογισμό του Δήμου μας για το σκοπό αυτό, να αναθέσουμε τη σύνταξη σχεδίου 
καταστατικού και της σχετικής οικονομοτεχνικής μελέτης βιωσιμότητας.

Τέλος να ληφθεί απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου σύστασης του Αναπτυξιακού Οργανισμού, η οποία θα 
αφορά πλέον την έγκριση του Καταστατικού, την έγκριση της Οικονομοτεχνικής Μελέτης και του μετοχικού 
κεφαλαίου τα οποία θα έλθουν προς έγκριση στο Δημοτικό συμβούλιο στο νέο έτος.



Παρακαλώ τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου να αποφασίσουν σχετικά.

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ αφού έλαβε υπόψη του:
1. Την εισήγηση της Προέδρου,

2. Τις διατάξεις  του άρθρου 74 του Ν. 4555/2018,
3. Τις διατάξεις του άρθρου 65 του Ν.3852/2010,
4. Την αναφερόμενη στην εισήγηση ισχύουσα νομοθεσία,

μετά από διαλογική συζήτηση,

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΟΜΟΦΩΝΑ 
Εγκρίνει 
α) Την αλλαγή του τίτλου του θέματος από «Έγκριση για την ίδρυση, με τον Δήμο Παπάγου-Χολαργού, 
Αναπτυξιακού Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σύμφωνα με το Ν.4674/2020» σε «Έγκριση για τη 
συμμετοχή του Δήμου Φιλοθέης-Ψυχικού στη σύσταση Αναπτυξιακού Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
σύμφωνα με το Ν.4674/2020, με τον Δήμο Παπάγου-Χολαργού και την ΕΕΤΑΑ και εξουσιοδότηση του 
Δημάρχου»,
β)  Τη συμμετοχή του Δήμου στη σύσταση Αναπτυξιακού Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σύμφωνα με το 
Ν.4674/2020, με τον Δήμο Παπάγου-Χολαργού και την ΕΕΤΑΑ,
γ) Την εξουσιοδότηση του Δημάρχου να υπογράψει κάθε σχετικό έγγραφο.

Η απόφαση αυτή πήρε αριθμό 235/2020

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το παρόν πρακτικό υπογράφεται ως κατωτέρω:

Η  ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ
ΖΕΠΠΟΥ-ΧΑΡΛΑΥΤΗ ΕΛΕΝΗ
ΓΚΙΖΕΛΗ ΑΛΙΚΗ

ΣΙΝΑΝΙΩΤΟΥ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ (ΚΛΑΙΡΗ) ΒΥΘΟΥΛΚΑ-ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΟΦΙΑ
ΖΕΡΒΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  
ΠΑΝΤΑΖΗ ΠΑΥΛΙΝΑ-ΒΑΣΙΛΙΚΗ  
ΠΑΠΑΧΡΟΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΜΑΡΙΑ-ΧΡΙΣΤΙΝΑ   

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΜΠΟΝΑΤΣΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ   
Από το πρακτικό της  24ης Συνεδριάσεως του ΝΑΚΑΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ   

Δημοτικού Συμβουλίου Φιλοθέης – Ψυχικού την ΦΩΤΙΑΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  
21- 12- 2020 ΜΕΤΑΞΙΔΗ-ΜΕΛΙΣΣΟΥΡΓΟΥ ΜΙΝΑ

Ψυχικό, 30-12-2020 ΞΥΡΙΔΑΚΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ
Η  ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΑΡΟΚΟΠΟΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ  

ΠΕΤΡΙΤΣΗ-ΜΟΥΡΑΝΤ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  
ΖΑΦΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ
ΣΑΜΑΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΥΡΩΝΑΣ-ΠΑΥΛΟΣ
ΜΑΖΑΡΑΚΗΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ-ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

ΣΙΝΑΝΙΩΤΟΥ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ (ΚΛΑΙΡΗ) ΔΗΜΟΥΛΑ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ-ΕΛΕΝΗ
ΔΕΛΑΚΟΥΡΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΤΡΕΖΟΥ ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ
ΚΑΝΕΛΛΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΚΑΡΑΤΖΑ ΖΑΦΕΙΡΙΑ (ΖΑΦΕΙΡΙΝΑ)



Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Σαµπατάκου Σοφία
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